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中考科学专题集训(四)

(主要内容：植物的生殖与发育、人类的生殖与发育、遗传与进化)

[时间：90分钟　分值：100分]
第Ⅰ卷(共50分)
一、选择题(本题有20小题，每小题2.5分，共50分。每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选，均不给分。)
　　　　　　　　　　
1．对于植物繁衍后代来说，花最重要的结构是(　　)

A．雄蕊、雌蕊　  B．花托、花柄
C．花萼、[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




花瓣    D．柱头、花柱
2．南瓜是大家熟悉的蔬菜，其南瓜籽是由下列哪个结构发育而成(　　)

A．子房壁　  B．胚珠
C．花药　    D．花托
3．我们吃的水果中，杏、桃属于果实。果实的组成是(　　)

A．果皮与种皮　  B．种子与种皮
C．果皮与种子　  D．子房与胚珠
4．昆虫吃掉了花中的哪一部分结构，一定会造成花不能发育成果实(　　)

A．花瓣　  B．子房
C．雄蕊    D．花药
5．(2010金华)上海世博园内英国馆最大的亮点是由6万根蕴含植物种子的透明亚克力杆组成的巨型“种子殿堂”，日光将透过亚克力杆照亮“种子殿堂”的内部，并将数万颗种子呈现在参观者面前。这些有生命力的种子保存在亚克力杆中不萌发，被控制的种子萌发条件是(　　)

A．空气、水　  B．温度、光
C．空气、光　  D．温度、水[来源:21世纪教育网]
6．(2010嘉兴)右图是菜豆种子萌发成幼苗的各阶段示意图，下列哪项能正确表示菜豆种子在萌发成幼苗过程中体内有机物含量的变化情况(　　)
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7．(2010义乌)若图中的a、b分别代表蕨和西瓜两种植物，阴影部分代表它们之间的共同点。则下列选项中不属于阴影部分的是(　　)
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A．由细胞组成　          B．能进行光合作用
C．有根、茎和叶的分化　  D．能利用种子[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




繁殖
8．农民浸水稻种子催芽，这主要是为了满足种子萌发所需要的(　　)

A．光照条件　  B．温度条件
C．水分条件　  D．空气条件
9．(2010宁波)大豆种子的形成和萌发过程如图所示，下列说法正确的是(　　)
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A．受精卵中贮存有遗传物质
B．大豆种子的营养成分主要来自于①
C．②表示种子的形成过程
D．大豆种子萌发只需氧气和适宜的温度
10．(2010杭州)据《自然》杂志介绍：地球上树木生长的最高极限约为122米～130米。下列关于树木长高有极限的原因叙述，错误的是(　　)

A．高空空气稀薄，影响了树冠的光合作用
B．高大的树木更容易招致风折雷劈
C．树木长高有极限的现象是自然选择的结果
D．重力的存在制约了水分在树木内向上运输的高度
11．(2010衢州)2010年5月，美国科学家将人造DNA植入到一个细菌中，用人造DNA“取代”了原细菌中的DNA，且该细菌还能不断繁殖。从此，世界首例完全由人造DNA控制的单细胞细菌诞生了，科[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




学家将其命名为“辛西娅”。下列说法合理的是(　　)

A．“辛西娅”属于多细胞生物
B．“辛西娅”能不断繁殖，属于生物
C．“辛西娅”的性状不是由基因控制的
D．此实验表明生物进化论是错误的
12．下面哪种生物的繁殖方式和其它三种明显不一样(　　)[来源:21世纪教育网]
A．熊猫　    B．狗
C．变形虫　  D．山羊
13．人的生命周期的起点是(　　)

A．胎儿　  B．受精卵
C．婴儿　  D．卵细胞
14．下列属[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




于卵巢的功能是(　　)

①产生卵细胞　②为胚胎发育初期提供所需要的营养物质　③输送卵细胞　④ 分泌雌性激素　⑤ 胚胎发育[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的场所
A．①③⑤　  B．②③④[来源:21世纪教育网]
C．①④　    D．②③21世纪教育网
15．在生物的进化过程中，有的物种只生存了极短的时间就灭绝了，对此最合理的解释是(　　)

A．该物种失去了繁殖能力
B．该物种不适应环境而被淘汰
C．该物种没有发生变异[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





D．人为因素造成其灭绝
16．(2010[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




湖州[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




)人体的胰腺和唾液腺都属于消化腺。比较人的胰腺细胞和唾液腺细胞，所含有的染色体和消化酶的情况是(　　)

A．染色体数量相同，消化酶的种类有差异
B．染色体数量不同，消化酶的种类有差异
C．染色体数量相同，消化酶的种类无差异
D．染色体数量不同，消化酶的种类无差异
17．我国大陆第一个试管婴儿的缔造者是张丽珠教授，这项生物技术是目前应用最广的生殖辅助技术，这种技术的特点是(　　)

A．无性生殖、体外受精、体内发育
B．无性生殖、体内受精、体内发育
C．有性生殖、体外受精、体内发育
D．有性生殖、体外受精、体外发育[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





18．遗传物质主要存在细胞核中，下图能正确表达基因、DNA、染色体之间关系的是(　　)
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19．热带兰花蜜蜂以前是利用口器舔食花蜜，现在是吮吸花蜜。据研究表明，吮吸的采蜜方式比舔食的采蜜方式效率更高。这说明了(　　)

A．生物在发展变化　    B．生物圈的演化过程
C．生物能够改变环境　  D．生命的进化历程
20．在同一个草场，牛吃草长牛肉，羊吃草长羊肉。牛和羊吃了同样的食物却表现出不同的性状，其根本原因是(　　)

A．牛和羊新陈代谢的方式不同
B．牛和羊的消化吸收功能显著不[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




同
C．牛和羊细胞中染色体上的基因不同
D．牛和羊的细胞大小和形状不同
第Ⅱ卷(共50分)
二、简答题(本题有4小题，每空2分，共30分)
21．(2010义乌)一粒种子改变整个世界！袁隆平经过多年的努力，利用野生稻培育出了具有许多优良性状的“超级杂交水稻”，从而大幅度提高了水稻的产量。

(1)野生稻与“超级杂交稻”之间的这种性状上的差异体现了生物的________；

(2)若在可控制光照、温度和空气成分的大棚内栽培水稻，为了提高产量，可采取哪些措施？________。

A．适当增加棚内二氧化碳含量
B．适当增加光照时间
C．适当增加棚内氧气含量
D．[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




适当降低夜间棚内温度
(3)水稻在生长过程中，根毛细胞对各种无机盐的吸收量不同，这种起控制细胞与外界之间物质交换作用的是___________[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




___。

22．本人和外祖父母属于________关系，本人和堂、姑表、舅表、姨表兄弟姐妹之间属于________关系。如果本人与一姨表妹结婚就属于________结婚，违反了我国的婚姻法。

23．下图示转基因鼠的研制过程。通过这种方法将大鼠生长激素基因导入一个小鼠的受精卵里面去，结果使出生的转基因鼠比与它同胞所生的小鼠生长速度快2～3倍，体积大1倍。
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(1)以上研究过程利用的技术叫________。图中A所示的实验仪器名称是 ________。

(2)图中B显示，将获得了大鼠生长激素基因的受精卵注入小鼠体内，你认为注入的部位应是________。最终受精卵在小鼠的________内发育成新个体。

(3)该研究成果说明，小鼠的大小这一性状是由 ________控制的。

24．用达尔文自然选择学说分析、解释狼的进化过程：

(1)狼群中存在不同种类的个体，有的跑得快，有的跑得慢，这说明生物具有________的特性，而这一特性一般是可以遗传的。

(2)随着环境改变，食物减少，跑得快而凶猛的狼才能获得食物生存下去，这就是________。环境、食物对狼起了________作用，而且这种作用是定向的，它决定着狼进化的方向。

(3)狼的进化过程是通过________实现的。

三、实验探究题(本题有3小题，每空2分，共20分)
25．刘芳同学要探究某种植物生长是否需要含氮的无机盐，设计方案如下：请你帮她将探究活动的过程填写完整。

(1)提出问题：含氮的无机盐影响植物的生长吗？21世纪教育网
(2)作出假设：___________________________________________________________。

(3)实验步骤：

①配制种类齐全的无机盐培养液放在甲中。

②配制与甲相比缺少________的无机盐培养液放在乙中。

③将两株生长状况相同的幼苗同时分别培养在甲和乙中，过一段时间后长势情况如右图。
[image: image19.png]



(4)得出结论：__[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




________________________。

26．(2010台州)为了研究温度对小麦种子萌发的影响，某科技小组进行了如下实验：

①取培养皿6只，在沸水中煮沸一段时间再冷却，编号为A、B、C、D、E、F；将脱脂棉在开水中浸泡[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




后冷却，再平铺在培养皿内。

②挑选600粒种子并随机分成6等份，然后再均匀地摆放在8只培养皿内，盖上盖，放到6只温度不同的自动恒温箱内，每隔一天检查并适时喷水。

③6天后，统计各组培养皿内种子的发芽率。结果记录如下表，请分析回答：

	组别
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	温度(℃)
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	发芽率(%)
	48
	74
	82
	94
	86
	75


(1) 根据表中数据，可得出的实验结论是：
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。

(2)为了使各温度下测试的发芽率更准确，应该补充的实验是：
________________________________________________________________________。
（3）为了在20～30 ℃区间找到更准确的促发芽温度，应该补充的实验是
________________________________________________________________________
(简要说出操作方法)。

27．下图是美国生物学家米勒设计的模拟实验装置，请根据图回答下列问题：
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(1)装置中 A 代表火花放电，模拟原始地球时的________作用。B 气体代表________。

(2)D、C处液体相当于________，实验最后分析其中含有氨基酸、有机酸、尿素等有机小分子。

(3)该实验表明，在生命起源中，从无机小分子合成有机小分子的________进化是完全可能的。

中考科学专题集训(四)
一、选择题
1. A　2. B　3. C　4. B　5. A　6. A　7. D　8. C　9. A　10. A　11. B　12. C　13. B　14. C　15. B　16. A　17. C　18. D　19. A　20. C

二、简答题
21. (1)变异(性)　(2)ABD　(3)细胞膜　22. (1)直系血亲　(2)旁系血亲　(3)近亲结婚　23. (1)转基因　(2)　显微注射器　(3)　输卵管；子宫　(4)基因　24. (1)变异(2)生存斗争[image: image23.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




；选择；(3)自然选择

三、实验探究题
25. (2)含氮的无机盐会影响植物的生长(或含氮的无机盐不会影响植物的生长)　(3)含氮　(4)含氮的无机盐会影响植物的生长　26. (1)　25℃时，小麦种子的发芽率最高(或“种子的发芽率先随着温度的增加而增加，再随着温度的增加而减少”)；　(2)进行重复实验，即选择该品种的小麦种子再做1次或多次分组实验；　(3)在20～30℃之间分别设置5组不同温度即21℃、23℃、25℃、27℃、29℃，重新进行以上实验并测得各组发芽率　27. (1)闪电，紫外线；原始声大气　(2)原始海洋；(3)化学。
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